Koszty – zadania:

1. Dwóch absolwentów uczelni ekonomicznej postanowiło uruchomić firmę, w której byłby wytwarzany wyrób X. W związku z tym wykonali kalkulację kosztów dla różnych wariantów rozmiarów produkcji w ciągu miesiąca. Koszty te ilustruje tabela:

	wlk. prod.


	koszty

	
	Najem hali i terenu
	Amortyzacja 

maszyn
	Surowce i materiały
	Energia i wydatki fin.
	Płace i ubezp. pracowników
	Ubezpiecze-nie firmy

	0
	100
	95
	-
	-
	-
	5

	10
	100
	95
	30
	15
	55
	5

	20
	100
	95
	60
	45
	75
	5

	30
	100
	95
	90
	70
	90
	5

	40
	100
	95
	120
	100
	100
	5

	50
	100
	95
	160
	160
	130
	5

	60
	100
	95
	200
	180
	260
	5


- pogrupuj koszty i oblicz koszty przeciętne i marginalne wg tabeli

	Wlk. prod.
	Koszty

	
	Stałe FC
	Zmienne VC
	Całkowite TC
	AVC
	ATC
	MC

	0
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	
	

	30
	
	
	
	
	
	

	40
	
	
	
	
	
	

	50
	
	
	
	
	
	

	60
	
	
	
	
	
	


2. Do przewozu ropy naftowej i towarów masowych używa się coraz większych statków morskich dla obniżenia kosztu przeciętnego całkowitego ładunku. Wyjaśnij, czy koszt całkowity i przeciętny przewozu dużym statkiem jest mniejszy niż przewóz kilkoma średnimi czy małymi (odległość przewozu są takie same).

	Wlk. ładunku w tys. ton
	Statek 50 000 t
	Statek 100 000 t
	Statek 500 000 t

	
	FC
	VC
	FC
	VC
	FC
	VC

	50
	15
	15
	25
	20
	100
	45

	100
	30
	40
	25
	25
	100
	45

	500
	150
	210
	125
	130
	100
	50

	1000
	300
	465
	250
	265
	200
	105


· uzyskane wyniki przedstaw na wykresie

	Wlk. ładunku w tys. t
	statek 50 000 t
	Statek 100 000 t
	Statek 500 000 t

	
	AFC
	AVC
	ATC
	AFC
	AVC
	ATC
	AFC
	AVC
	ATC

	50
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	100
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	500
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1000
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3. Wielkość produkcji wynosi 20 tys. szt, przec. koszt zmienny osiąga min i wynosi 20 zł/szt, całkowity koszt stały wynosi 60 tys. zł. Na podstawie informacji określ:

a) AFC

b) ATC

c) VC

d) TC.

4. Uzupełnij tabelę:

	Q
	FC
	VC
	TC
	MC
	ATC
	AVC

	1
	200
	20
	
	
	
	

	2
	
	36
	
	
	
	

	3
	
	
	
	10
	
	

	4
	
	
	
	
	65
	

	5
	
	
	
	
	
	16


5. Funkcja kosztów całkowitych przedsiębiorstwa X to TC=60+75Q+Q2 , gdzie Q – miesięczna produkcja w tys. szt., TC – koszt całkowity w tys. zł. Wskaż: FC, VC, ATC, AVC, MC oraz poziom kosztów całkowitych przy Q=15 tys. szt. Jak zmieni się TC, gdy dodatkowym kosztem stanie się dla przedsiębiorstwa czynsz dzierżawny w kwocie 4 tys. zł.

6. Firma produkuje dobro, którego funkcja kosztów całkowitych jest następująca:



TC=Q3 – 20Q2 + 220Q
gdzie: Q – dzienna produkcja dobra

         TC – koszt całkowity

Wyznacz:
a) funkcję kosztu marginalnego


b) funkcję kosztu całkowitego przeciętnego



c) min kosztu całkowitego przeciętnego (Q, ATC)

7. Przedsiębiorstwo „Alfa” ponosi miesięcznie koszty stałe 20.000 zł oraz koszty zmienne wynoszące 8zł/szt. Jeżeli w krótkim okresie może ono sprzedać 2500 szt swego wyrobu po cenie 10 zł/szt. to powinno:

a) wstrzymać produkcję, gdyż nie uzyskuje zwrotu kosztów stałych

b) kontynuować produkcję, gdyż uzyskuje zwrot kosztów stałych

c) wstrzymać produkcję, gdyż nie uzyskuje zwrotu kosztów zmiennych

d) kontynuować produkcję, gdyż uzyskuje zwrot kosztów zmiennych.

W jakich warunkach przedsiębiorstwo zdecyduje się na kontynuowanie produkcji?

8. Dana jest funkcja przec. kosztów zmiennych AVC = 0,4Q oraz funkcja całkowitych przychodów  TR=20Q, gdzie Q – miesięczna produkcja w szt., AVC w tys. zł/szt., FC w analizowanym okresie =160 tys. zł. Oblicz i zilustruj poglądowymi rysunkami:

a) progi rentowności

b) wielkość produkcji zapewniającą maksymalny zysk

c) wielkość zysku jednostkowego i całkowitego w punkcie optymalnym.

